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Escape Game — Quels sont les fondements du commerce
international et de I'internationalisation de la production ?

https://view.genial.ly/61178c446e02be0dce98e30f/presentation-quels-sont-les-fondements-du-

commerce-international

Quels sont les fondements du commerce international et de
l'intertionalisation de la production ? [HI S

5C(:cue 3

Ce jeu sert uniguement a revoir les différents éléments évoqués lors de ce théme afin de faciliter la

mémorisation de ces derniers. Il est conseillé pour les éleves de noter les codes obtenus tout au long

du jeu sur un papier afin de pouvoir les rentrer en cas de probleme.

Les obijectifs :

Définir les notions suivantes : dotation factorielle, productivité, compétitivité d’'une firme,
compétitivité d’une économie, compétitivité prix, compétitivité hors prix.

Expliquer que la dotation factorielle détermine la productivité des différents secteurs
d’activité d’une économie nationale et, par conséquent, a une influence sur les choix de
spécialisation d’une économie nationale puisqu’elle détermine ses avantages comparatifs.
Expliquer que les économies nationales aux dotations factorielles similaires commercent entre
elles pour différentes raisons : les produits échangés ne sont pas tous identiques ; les produits
ont une qualité différenciée ; le procés de production d'un produit est fragmenté
(fragmentation de la chaine des valeurs).

Illustrer la fragmentation de la chaine des valeurs.

Expliquer qu’une économie nationale ne peut étre compétitive que si les firmes y étant
installées le sont.

Expliquer qu’une économie compétitive est en mesure d’exporter.

Définir les notions suivantes : commerce international, libre-échange, protectionnisme.
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e Expliquer que le commerce international permet une baisse des prix des produits, ce qui peut
avoir un intérét pour les consommateurs et les économies nationales.

e Expliquer que le commerce international permet une réduction des inégalités de revenus entre
les travailleurs des pays en développement et les travailleurs des pays développés.

e Expliquer gu’au sein des économies nationales développées, le commerce international
augmente les inégalités de revenus entre les travailleurs qualifiés et les travailleurs peu
qualifiés.

o Expliquer et illustrer les avantages et les limites du libre-échange.

e Expliquer et illustrer les avantages et les limites du protectionnisme.

Page 2 sur 11


mailto:justine.dagonat@ac-orleans-tours.fr
mailto:luc-albert.rasselet@ac-orleans-tours.fr

Justine Dagonat (Lycée Jacques Coeur — Bourges), justine.dagonat@ac-orleans-tours.fr

Luc-Albert Rasselet (Lycée Edouard Vaillant — Vierzon), luc-albert.rasselet@ac-orleans-tours.fr

Page 2 : dotation factorielle et avantages comparatifs

Au fait, aura-t-on le

nécessaire pour produire nos
tee-shirts au Bangladesh ?
Relisons mes notes et
recherchons sur ma tablette..

Les éléves doivent cliquer sur les deux éléments entourés afin d’accéder a des exercices learning apps

qui leur permettront d’obtenir un code complet pour pouvoir passer a la page suivante.

®
Les économies nationales en détiennent dans les activités
dans lesquelles elles sont les plus productives en raison de
leur dotation factorielle.

Bravo | Vous avez répondu
correctement & toutes les questions.
Le premier code est David
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- qumeriejey 15 3

@ ' z " \ 9 "::_ . = . :
Question 8 de 8

Playerl Pays ou est né le théoricien des avantages comparatifs. 2e code : Ricardo
OK
Points: 6 S p—y ~ P —— -
|’
Ordinatenr
Points: 6
A
K

Cette page est
protégée par mot de

passe

FI:IIT"IZ—: code : Prenom Nom

Code : David Ricardo
Si un éleve se trompe, par exemple, en oubliant I'espace, il vaut mieux cliquer sur la petite croix et
recliquer sur « page suivante » pour ré-accéder a la boite de dialogue ou écrire le mot de passe (défaut

de Genially).
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Page 3 : Spécialisation

Pourquoi existe-t-il tant
d'usines de textile au
Bangladesh ?

Super, tu as trouvé la solution! Le code
unigue pour passer a la suite est : Léo
Charles

K| [-
h & I
L—‘ Une économie se spécialise dan... \

* |
Les économies ne produisent pa... |

| B )

\ Développement des échanges com... |

+ \ . ¥
\ Exporter les richesses que I'0... | ,
Importer les richesses quine ...

Code : Léo Charles
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Page 4 : commerce pays comparables

je pense que tu as plutdt
contacter des firmes

japonaises mémesi le Japon a une
dotation factorielle similaire a la

France, il a un meilleur savoir-faire
dans ce domaine ! La Chine est
aussi moins performante que le

Japon!

2 ¢
L'Allemagne échange
des baskets avec la
France. L'Allemagne
produit des baskets
Adidas et la France
des baskets Lacoste

Super, tu as trouvé la
bonne solution! Le code est

‘Bonjour Charlotte ! En faisant quelques
recherches, j'ai vu qu'il était intéressant de
produire des vétements au Bangladesh en raison
de leur dotation factorielle. Par contre, 3
FashionVet), nous avions l'intention d'intégrer des’
oreillettes bluetooth dans nos bonnets. Produire
au Bangladesh le bonnet, cela serait bien mais les
oreillettes ... Et en France, nous n'avons pas le
nécessaire | Tu penses que |'entreprise pour
laquelle tu travailles pourrait nous les fournir
puisqu'elle a des filiales en Cl

L 4

Les économies aux @

dotations factorielles

similaires échangent
des produits simi-

lairas mais da Analité

Décomposition du
processus de produc-
tion des produits en
plusieurs taches réali-
sées par différentes
entreprises ou en dif-
férents lieux.

- intra-branche

Différenciation
dee nrn* iite

Les économies aux
dotations factorielles
similaires échangent
des produits de quali-
té similaire mais avec
des caractéristiques

différentes.

W

Fragmentation de
lac" * @

La Belgique ne pro-
duisait pas tous les
intrants nécessaires
pour produire ses voi-
tures Volvo S40. Elle
a fait venir des vitres
de France et des
roues d'Allemagne.

OK

L'Allemagne échange
des voitures avec la
France. L'Allemagne
produit des voitures
haut de gamme et la
France des voitures
de milieu de gamme.

Code : intra-branche

Page 5 : compétitivité et productivité

Ah le Japon, on fait souvent
appel a ses firmes ! Leur
balance commerciale doit étre
excédentaire !

Mais ol ai-je mis mon
répertoire ?

/

sy sp ST
539 mod/ szsrovodel
] s3p bty
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a 13

Ah le Japon, on fait souvent
appel a ses firmes ! Leur
balance commerciale doit étre

excédentaire !
Mais ol ai-je mis mon
—— b épertoire?

Je te laisse chercher ton répertoire ! Je .
retourne travailler ! fa i

/

oy ST ST
sp mod srzmonodl
srunf s3p ity

Ah le Japon, on fait souvent
appel a ses firmes ! Leur
balance commerciale doit étre
excédentaire !

Mais ot ai-je mis mon
répertoire ?

/
smewg s7p sz
53 mod/ szsevodl
smuaf sp ity

Est m celui qui peut faire aussi bien ou mieux que ses concurrents. La compétitivité d'une firme est donc I'aptitude m & faire face a4
ses concurrents. Une entreprise non compétitive verra ses ventes t devra vite réagir sous peine de se faire exclure du marché par ses
concurrents. A priori, rien n'interdit d'étendre ce concept [EIDEEVEAN dans la mesure ou les performances né

performances des entreprises implantées sur son sol. Ainsi, la compétitivité d'un pays correspond a I'aptitude | Bravo, tout est cormect, Le code est Dani

RN son aptitude a vendre des produits a I'étranger § Rodrik

La compétitivité ne peut pas se résumer a la capacité d'un pays a dégager (e |a|
convenir gu'elle est étroitement lige & EReETEWIER T TR TN o

L’amélioration de la compétitivité des entreprises est fatalement une condition au maintien et a la progression G-

= ¥

pas se faire a n'importe quel prix. La modération salariale et le recours a permettent de maintenir des prix faibles

et de défendre ses parts de marché, mais cette stratégie n'est pas nécessairement vecteur pour les populations. Seule
une progression rapide de [BERIGLIENTEE permet d'assurer de bonnes performances sur les marchés mondiaux. La n'est rien d'autre que
la croissance de la dans un monde ouvert au commerce intemational.

Code : Dani Rodrik
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Page 6 : effets commerce international

I\
]
"
"
s
]
a
-
1

1

P | T—
LU LT

w
Effet st . X inales
Super, tu as trouve la solution! Le 1er code est
Samir
9 ' |OK| .
_.|Augmentation | ... de dedla ;imapge dans les
secteurs les plus productifs sruwmesompomma | | cé)sma;gtitﬁjfs 115 el danc peu
: 9 !
Les revenus des travailleurs de ces secteurs Les revenus des travailleurs de ces sectenrs ¥
_________________________________________ augmenient e diminuent

{

Dans les pays développés, Dans les pays en

développement, cela est au

{ |

Dans les pays développés, Dans les pays en
cela est au bénéfice des développement, cela est au cela est au détriment des . ]

- P - Py ] détriment des travailleurs
travailleurs les ... bénéfice de vailleurs les (®) travailleurs les les )
qualifiegs | | N qualifiés e qualifiés qualific-

moins moins plu
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¥

Effet sur liale

Super, tu as trouvé la solution! Le 2e code

est Amin j'—
Les travailleurs les moins qu (e .
en développe | OK| :ler‘wﬂqupléaslmes dans les pays

Leurs revenuj augmenlemt— ,,,,,,,,,,,,, car plus de Leurs revenus _____| |diminuent - car moins de
demande daa s s Urs ol ils travaillent demande dans le ol ils travaillent

= ]|

REQUCHON |- ornvonoo e des inégalités
Lﬂe‘revgnus entre les travailleurs

du monde

le gqualmcation, les travallleurs gualfies des pays deve-

‘4
Bravo ! Vous avez répondu correctement a ?J
toutes les questions. 3e code © 2018
I
| uslifigs
| DK | s structL
) } 3ires po
Availleu
— - i | voie de devel{}pp-'ement. ce

roduire dans des pays déve- .
pay les entreprises a produire di

Code : Samir Amin 2018

Page 7 : courbe de I'éléphant
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=@
I " 8/8
‘L i
e - Le centile le plus riche a vu son
nninnir d'arhat trinlar an 2R anc P
ym)
Bravo ! Vous avez répondu correctement a J

f

toutes les questions. Le code est Chancel

[oK|
& Vrai

Code : Chancel

Page 8 : débat libre échange protectionnisme

Tu sais Anna, dans
un monde ol tout circule :
richesses, travailleurs,
capitaux... Difficile de
protéger tout le monde...

Des solutions doivent bien
exister ! Le libre-échange a
ses bons cotés, mais il a
aussi des limites !

Page 10 sur 11


mailto:justine.dagonat@ac-orleans-tours.fr
mailto:luc-albert.rasselet@ac-orleans-tours.fr

Justine Dagonat (Lycée Jacques Coeur — Bourges), justine.dagonat@ac-orleans-tours.fr

Luc-Albert Rasselet (Lycée Edouard Vaillant — Vierzon), luc-albert.rasselet@ac-orleans-tours.fr

=
e
Libre-échange (i}
(avantage) ) Achange (in-  dtectionnism
Permettre aux vénient) 1convénient)
iniinAn Anfranrinan
Libre-échange Augmentation de
(mesure diinves- la diversité des Super, tu as trouveé la ince avec  rte de pouvo
tissement) produits en vente solution ! Le code est ;sabas ichat pour le:
- Jacques Sapir quien-  sommateurs
i | diminu- .
Construire ou mo- P — salaires
derniser les infra- . i ) ‘OK‘ /ailleurs
structure . ‘ifs poli- T lifiés au
mettent | L|br§—§qhange visenta L. pays dé-
tion des | (définition) es entre- ftentpasde  protectionnisme  OPPes.
des capliar (ationales | nes environ: aducateur
des tray rcurrence  nentalesen
\ Dispositifs poli- ~ eprises > afin que les ®
tiques favorisant  eres. eprises r )
la libre circulation 2ntplusf  Signature de trai- Baisser le taux
Possibilii  des biens, des ment. | tés internationaux d'intérét d'une
des éct  services, des capi- nnisme comme le CETA monnaie
d'échelle  taux et des tra- -
mettent vailleurs entre
des pri.  économies natio- Libre-échang  Libre-échange Protectionnisme
chesses nales. convénier  (mesure juridique) non tarifaire
R — —

Pour I'exercice ci-dessus, afin que cela soit plus facile, il est conseillé d’appuyer sur le rond bleu deés

@
Permettre aux ac-
tivités anciennes
de se poursuivre

méme si les entre-
prises quiles ef-
fectuent ne sont

pas assez compe-
titives afin d'éviter

une hausse
conséquente du
chémage.

= 2

Protectionnisme
de sénescence

nIsIes ou se mewent
a menacer les pays
qui ont mis en place
des mesures protec-
tionnistes.

Protectionni
(inconvéni

gu’une paire est trouvée. Ainsi, elle passe a I’arriére, entourée d’un cadre vert.

Page 9 : Fin

Nos politiques devraient bien
agir ... lls essaient de bien

faire, j'en suis certaine !

Code : Jacques Sapir

Il estvrai que pour les
travailleurs et la
planéte, le libre-

échange n'est pas
toujours idéal !

Tout au long du jeu, tu as découvert quelques
noms d'économistes qui ont travaillé ou
travaillent encore sur le commerce
international !
David Ricardo, Léo Charles, Dani Rodrik,
Samir Amin, Jacques Sapir ... Il y en a bien
d'autres encore !
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